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ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ОБЛІКУ ІННОВАЦІЙНОГО КАПІТАЛУ НА ОСНОВІ 
РЕСУРСНОГО ПІДХОДУ 

 
Обґрунтовано необхідність удосконалення системи обліку щодо інноваційної діяльності підприємства. 
Запропоновано побудувати теоретико-методологічну конструкцію обліку інноваційного капіталу 
підприємства. Виділено та проаналізовано характеристики інноваційного капіталу підприємства. 
Обґрунтовано необхідність обліку комплементарних активів, як організаційної основи інноваційного 
капіталу. Охарактеризовано формалізовані та неформалізовані складові інноваційного капіталу 
підприємства. Встановлено роль інноваційного капіталу в процесі здійснення інноваційної діяльності 
підприємства. Запропоновано розглядати інноваційний каптал сукупністю інтелектуальних ресурсів з 
різним рівнем юридичної формалізації, які виникають в результаті інноваційної діяльності та 
забезпечують її реалізацію, і що самостійно та у поєднанні з комплементарними активами 
забезпечують генерування майбутніх економічних вигід для підприємства. Визначено напрями розвитку 
системи обліку в напрямі задоволення користувачів інформацією про інноваційну діяльність 
підприємства. 
Ключові слова: економіка знань, система обліку, дослідження та розробки, інноваційний капітал. 

 
Постановка проблеми. Зростаючі потреби 

користувачів інформації про інноваційну 
діяльність підприємства змушують науковців та 
розробників системи облікових стандартів 
шукати нові напрями удосконалення чинної 
методики обліку в даному контексті. В умовах 
економіки знань інноваційна діяльність є одним з 
визначальних бізнес-процесів підприємства, що 
забезпечує генерування додаткової вартості, а та 
облікова інформація, що надається суб’єктам 
прийняття рішень про витрати на дослідження та 
розробки і внутрішньостворені нематеріальні 
активи підприємства не дозволяє повною мірою 
охарактеризувати результати інноваційної 
діяльності підприємства, його тактичні та 
стратегічні ініціативи, а також спроможність до 
генерування економічних вигід в майбутньому. 

Існування такої ситуації зумовлює 
необхідність розробки нових теоретичних 
моделей та методологічних конструкцій для 
обліку інноваційної діяльності, які б розширили 
існуючий обліково-інформаційний простір та 
посилили релевантність системи обліку в умовах 
становлення економіки знань. Одним із таких 
напрямів удосконалення є використання в 
системі обліку поняття інноваційного капіталу, 
який слід розглядати як комплексний об’єкт 
обліку, про процеси створення, використання 
(знос, уцінка, дооцінка, зменшення корисності, 
комерціалізація тощо) та вибуття (продаж,. 
___________________________ 

© Макарович В.К., к.е.н., доц., доцент кафедри 
обліку і аудиту Закарпатського угорського 
інституту імені Ференца Ракоці ІІ. 

повний знос тощо) якого має бути надана 
достовірна та релевантна інформація різним 
групам заінтересованих користувачів 

Для безперешкодної імплементації поняття 
«інноваційний капітал» в систему 
бухгалтерського обліку необхідно визначити 
його змістовні характеристики, встановити його 
відмінність з іншими поняття нематеріальної 
природи, зокрема, інтелектуальним капіталом, а 
також охарактеризувати його використання в 
процесі здійснення інноваційної діяльності 
підприємства. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій, 
на які спираються автори. Питанням 
бухгалтерського обліку витрат на дослідження та 
розробки як одного з облікових об’єктів, що 
характеризують інноваційну діяльність 
підприємства, присвячені наукові праці 
Р. Баркера, М. Брессела, В.В. Гика, 
Л.В. Гнилицької, О.І. Грицай, Й. Даума, М.І. 
Диби, О.В. Кантаєвої, В.В. Кірсанової, 
О.М. Ковальової, Б. Лева, С.Ф. Легенчука, 
С. Пенмана, Л.М. Пилипенка, Б. Рейда, 
А. Сімпсона, А. Тамайо, А. Тейшейри, Н. 
Хеллмана, І. Цалавутаса, Ф. Цолігкаса, І.Й. 
Яремка та ін.  

Теоретичні засади використання 
інноваційного капіталу підприємства розкрито в 
дослідженнях К. Аппенберга, Ц. Гріліхеса, 
Т. Кійека, Е. Пенроуз, П.М. Ромера, Й.А. 
Шумпетера та ін. 

Метою статті є аналіз характеристик 
інноваційного капіталу підприємства та 



Серія Економіка. Випуск 1(61)  

 

190 

 

обґрунтування його сутності як комплексного 
об’єкта обліку. 

Викладення основного матеріалу. Аналіз 
позицій авторів щодо розуміння сутності 
інноваційного капіталу серед представників 

ресурсного підходу дозволив виділити ряд 
спільних ознак, які дозволяють визначити 
загальні риси поняття «інноваційний капітал» 
(рис. 1). 

 
Рис. 1. Характеристики інноваційного капіталу підприємства 

 

1) Інноваційний капітал є складовою 
інтелектуального капіталу підприємства, тобто є 
невідчутним ресурсом і виникає в результаті 
здійснення інтелектуальної діяльності людини, 
тобто має творчий характер походження. 
Відповідно, йому притаманні всі характеристики 
інтелектуального капіталу підприємства як 
економічної категорії, зокрема, структурного 
капіталу (невідчутність, наявність творчої 
компоненти, специфіка зносу, невисока 
ліквідність, специфіка оцінки), і також 
залишається нормативно не встановленим його 
місце у складі облікових об’єктів, оскільки в 
системі бухгалтерського обліку для 
характеристики інтелектуальних ресурсів 
використовуються поняття «нематеріальні 
активи». Окрім цього, деякі елементи 
інтелектуального капіталу на різних фазах його 
створення і використання на підприємстві 
можуть визнаватись як витрати на дослідження 
та розробки, а також як елементи гудвілу, що 
виникає в результаті об’єднання підприємств. 

2) Використання інноваційного капіталу 
забезпечує генерування майбутніх економічних 
вигід, створення вартості та конкурентних 
переваг для підприємства, тобто має всі 
властивості, на основі яких економічні об’єкти 
відносяться до складу капіталу підприємства. 
Виходячи з Концептуальної основи фінансової 
звітності (п. 4.10) [3] майбутні економічні вигоди 

від інноваційного капіталу – це можливість 
прямо чи опосередковано робити внесок у потік 
грошових коштів та їх еквівалентів, що може 
відбуватися в результаті використання його 
елементів разом з іншими активами в процесі 
здійснення господарської діяльності, в результаті 
обміну (продажу, бартеру тощо) на інші активи, 
для погашення заборгованості та при його 
розподілі між власниками підприємства. 
Оскільки інноваційний капітал має невідчутну 
природу і активно взаємодіє з іншими формами 
капіталу (матеріальним, людським тощо), то 
іноді досить складно чітко виокремити його 
безпосередній внесок в генерування майбутніх 
економічних вигід підприємства, для чого 
необхідним є удосконалення системи 
управлінського обліку в частині інноваційного 
капіталу. 

3) Інноваційний капітал виникає в процесі 
та в результаті здійснення інноваційної 
діяльності підприємства, а також одночасно 
забезпечує її ефективну реалізацію, в цілому 
характеризуючи спроможність підприємства до 
здійснення інновацій на цих трьох етапах. На 
відміну від інших елементів інтелектуального 
капіталу, які створюються в результаті 
здійснення інтелектуальної діяльності, 
інноваційний капітал виникає як в результаті 
здійснення інноваційної діяльності (наукових, 
технологічних та організаційних ініціатив), так і 
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забезпечує її реалізацію (комерціалізаційні 
ініціативи) на підприємстві, сприяючи її 
впровадженню та одержанню економічних вигід 
від такої діяльності. При цьому слід наголосити, 
що в даному випадку інноваційна діяльність 
розуміється в більш широкому її розумінні, яке 
на сьогодні використовується європейськими 
інституціями [12], а не в такому трактуванні, як 
це надано в Законі України «Про інноваційну 
діяльність» [1], що є значно звуженим та не 
включає процес створення інновацій – 

безпосередньо наукові дослідження та розробки. 
Запропонований нами підхід збігається з 

поглядами проф. О.В. Кантаєвої, яка відмічає, що 
метою обліку інноваційної діяльності є 
створення інформаційної бази для управління 
процесами розробки, впровадження і реалізації 
інновацій на підприємстві [2, c. 60]. А зведення 
системи обліку лише до формування облікової 
інформації про процес використання та 
комерціалізації інновацій на підприємстві не 
дозволить сформувати цілісний та релевантний 
інформаційний простір, який би міг 
використовуватись користувачами для прийняття 

ефективних економічних рішень. 
4) Інноваційний капітал базується на явних 

і неявних технологічних та організаційних 
знаннях, наявних на підприємстві. Він виникає в 
результаті здійснення інвестицій в процеси 
генерування нових знань, які в свою чергу 
базуються на попередніх явних і неявних запасах 
знань. Для створення нових знань окрім дій 
тактичного рівня щодо їх генерування також 
необхідно сформулювати стратегію щодо 
формування та захисту ресурсів (матеріальних, 
інноваційних, людських тощо), які планується 

задіяти в цьому процесі. Окрім цього, знання 
характеризуються швидким знеціненням та 
застаріванням через вплив зміни факторів 
зовнішнього середовища, що визначає 
особливості зносу інноваційного капіталу 
підприємства. Наявність необхідних загальних та 
вузькоспеціалізованих науково-технічних знань 
забезпечує підтримку та зміцнює здатність 
підприємства до здійснення інновацій, що 
забезпечує нарощення інноваційного капіталу. 
Взаємозв’язок та взаємообумовленість 
інноваційного капіталу з системою знань 
підприємства підтверджує, що формування 
теоретико-методологічної конструкції його 
обліку є пріоритетним завданням для науковців, 
які намагаються забезпечити відповідність 
системи обліку зростаючим вимогам економіки 
знань. 

5) Інноваційний капітал проявляється на 
підприємстві у формі прав промислової 

інтелектуальної власності та інших юридично 
неформалізованих ресурсів, які забезпечують 
процеси створення та комерціалізації інновацій. 
У складі інноваційного капіталу підприємства 
можна виділити дві групи об’єктів, основна 
відмінність між якими полягає в рівні їх 
юридичного закріплення як об’єкта 
інтелектуальної власності, що забезпечує 
виключність їх використання: 1) формалізовані 
складові; 2) неформалізовані складові. 

Для елементів інноваційного капіталу, які 
можуть бути захищені як об’єкти 
інтелектуальної власності (винаходи, корисні 
моделі, промислові зразки, тощо), забезпечується 
їх виключність, що означає неможливість їх 
використання іншими підприємствами. Тобто 
знання у формі інтелектуальної власності не 
можуть бути використані іншими 
підприємствами внаслідок існування юридично 
визначених перешкод, які забороняють їх 
використання без відповідного дозволу їх 
власника. Саме тому інноваційний капітал у 
вигляді інтелектуальної власності є джерелом 
ренти, стримуючи інших учасників ринку 
досягати конкурентних переваг через ефект 
масштабу або диференціацію продукції. Дану 
позицію також займає Д. Тіс, на думку якого 
інтелектуальна власність забезпечує функцію 
привласнення, що значно зменшує можливість 
копіювання та перешкоджає імітації активів 
знань [13, с. 57]. Тому юридична формалізація 
інноваційного капіталу забезпечує адресне 
(безпосередньо для підприємства) генерування 
майбутніх економічних вигід. 

Інші елементи інноваційного капіталу, 
незахищені у вигляді інтелектуальної власності, 
тобто неформалізовані складові, наприклад, 
незавершені розробки підприємства, у випадку 
доступності до них інших підприємств можуть 
вважатись суспільним благом, внаслідок чого 
вони не забезпечують одержання конкурентних 
переваг підприємству. Однак, за відсутності 
можливості забезпечення їх юридичного захисту 
через невідповідність вимогам визнання 
інтелектуальною власністю (їх виключність), 
підприємства використовують інші різноманітні 
інструменти (комерційна таємниця, ноу-хау, 
системи нерозголошення інформації про 
дослідження і розробки тощо). Так інструменти 
хоча і не формалізують, однак обмежують 
можливість поширення та відкритого доступу до 
інноваційного капіталу. За допомогою таких 
інструментів забезпечується неможливість їх 
переведення до складу суспільних благ, тобто 
обмежується можливість іншим підприємствам 
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використовувати неформалізовані знання 
(інноваційний капітал) в своїй діяльності. 

Додатковим свідченням того, що 
неформалізовані елементи інноваційного 
капіталу можуть забезпечувати генерування 
майбутніх економічних вигід та конкурентних 
переваг для підприємства є ринки ноу-хау, на які 
здійснюється їх продаж за грошові кошти. Ноу-

хау в багатьох країнах світу, як і в Україні, не 
відносяться до складу об’єктів права 
інтелектуальної власності, або в окремих 
випадках вважаються нетрадиційними 
об’єктами, стосовно яких процедури юридичного 
закріплення є недостатньо розвиненими. За 
словами К. Десоуза та Й. Авазу [6] ринки ноу-

хау та подібні ринки знань стануть невід’ємною 
частиною нашого майбутнього, а знання 
(інноваційний капітал), як найважливіший 
ресурс нашого часу, будуть оцінюватися та 
обмінюватися. Відповідно, ринок 
формалізованих і неформалізованих елементів 
інноваційного капіталу стане у ХХІ-му столітті 
основним способом поширення організаційних 
знань, які створюватимуть необхідні можливості 
підприємствам для реалізації існуючих та 
запровадження нових напрямів здійснення 
інноваційної діяльності, що генеруватимуть 
майбутні економічні вигоди. 

6) Ефективність використання 
інноваційного капіталу на підприємстві також 
залежить від його активної взаємодії з іншими 
комплементарними матеріальними та 
нематеріальними активами. Про це наголошують 
вчені, які вивчають проблеми управління 
інноваційним капіталом для забезпечення 
збалансованого економічного зростання на 
макрорівні (А. Гото, К. Сузукі [8, с. 555], Й. 
Гровіц [9]), та дослідники проблем управління 
інноваційним капіталом на рівні підприємства 
(Т. Кійек [11, с. 53], Д.К. Дуран, М.Л. Гоган та 
В. Дуран [7, с. 219], С. Зембон та Д. Монкіардіні 
[14, с. 22]). В цілому вони сходяться на думці, 
що інноваційний капітал може забезпечувати 
генерування майбутніх економічних вигід лише 
в комбінації з комплементарними активами (нові 
комбінації ресурсів за Е. Пенроуз), які 
створюють необхідне забезпечення (матеріальне, 
нематеріальне) для їх найбільш ефективного 
використання на підприємстві.  

Для ефективного здійснення інноваційної 
діяльності на підприємстві необхідне відповідне 
організаційне забезпечення та їх підтримка у 
вигляді матеріальних активів, за допомогою яких 
здійснюватимуться дослідження і розробки, 

створюватимуться і комерціалізуватимуться 
інновації (спеціалізовані лабораторії, машини, 
комп’ютери, спеціалізовані прилади та 
дослідницьке обладнання тощо), а також у 
вигляді нематеріальних ресурсів (мережеві 
активи, канали збуту, торгові марки, людські 
ресурси тощо), тобто системи знань та 
юридичних дозволів (інтелектуальної власності), 
які дозволятимуть здійснювати інноваційну 
діяльність на підприємстві та комерціалізувати її 
результати. Процес розробки інновацій в даному 
ключі слід розглядати як результат стратегічної 
взаємодоповнюваності за допомогою 
спеціалізованих (виходячи зі специфіки напряму 
інноваційної діяльності) матеріальних та 
нематеріальних активів, які забезпечують 
інноваційну синергію у вигляді інноваційного 
продукту. 

Враховуючи витратний базис, покладений 
в основу облікового відображення інноваційної 
діяльності в міжнародних та національних 
облікових стандартах, можна пояснити майже 
повну відсутність публікацій з даної 
проблематики, в яких би обґрунтовувалась 
необхідність розкриття в бухгалтерській 
звітності інформації про комплементарні активи, 
виходячи з позиції їх використання для 
забезпечення реалізації інноваційної діяльності 
підприємств. В той же час, інформація про рівень 
забезпеченості такими комплементарними 
активами та ефективність їх використання на 
підприємстві необхідна користувачам для 
здійснення інвестицій, надання позик на 
подальший розвиток інноваційних ініціатив 
підприємства, оскільки в цілому значною мірою 
впливає на інноваційну ефективність 
підприємства. Як відмічає С. Купер [5, с. 423] 
виходячи з потреб практики фінансування 
інноваційних проектів, власники приватного 
капіталу хочуть знати, чи є у підприємства 
достатня матеріальна база, інтелектуальні 
ресурси та необхідні люди для успішного 
завершення інноваційного проекту, тобто 
створення інновації. Тому удосконалення 
методики обліку комплементарних активів слід 
розглядати як один із актуальних напрямів 
розвитку системи облікового відображення 
інноваційного капіталу підприємства. 

За результатами аналізу характеристики 
інноваційного капіталу підприємства його роль в 
процесії реалізації інноваційної діяльності 
підприємства можна представити наступним 
чином (рис.2) 

2). 
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Рис. 2. Інноваційний капітал в процесі здійснення інноваційної діяльності підприємства 

 

Виходячи з рис. 2 можна визначити, що 
інноваційний капітал підприємства – це 
сукупність інтелектуальних ресурсів з різним 
рівнем юридичної формалізації, які виникають в 
результаті інноваційної діяльності та 
забезпечують її реалізацію, і що самостійно та у 
поєднанні з комплементарними активами 
забезпечують генерування майбутніх 
економічних вигід для підприємства. В чинній 
системі бухгалтерського обліку інноваційний 
капітал підприємства відображається у вигляді 
витрат на дослідження та розробки, 
нематеріальних активів підприємства, а також 
інших об’єктів обліку, які стосуються 
інноваційної діяльності підприємства 
(незавершені витрати на дослідження та 
розробки (при об’єднанні підприємств (МСФЗ 3 
«Об’єднання бізнесу» (B12B) [4])) тощо). 

Враховуючи необхідність удосконалення 
теоретико-методологічних засад бухгалтерського 
обліку інноваційної діяльності підприємств, 
виходячи з наявності значної кількості сигналів 
про її невідповідність вимогам часу та запитам 
користувачів облікової інформації, для 
досягнення таких цілей пропонуємо 
використовувати в системі обліку концепцію 
інноваційного капіталу, що базується на 
ресурсному підході. 

Зокрема, як відмічають С. Зембон та Д. 
Монкіардіні, між нематеріальними активами та 
бізнес-інноваціями існує тісний зв’язок, який є 
набагато складнішим і ширшим, ніж можна було 
б припустити звичайним фокусом на 
дослідженнях і розробках. Політичні та 
академічні дебати повинні виходити за рамки 

ідеї інновацій, яка все ще значною мірою 
базується лише на інвестиціях у дослідження та 
розробки і патенти. Сучасні ідеї «розумних 
інновацій» вимагають зміни парадигми та 
ширшої та збалансованішої аналітичної основи 
[14, с. 21-22]. Тобто облікові категорії, які на 
сьогодні використовуються для характеристики 
інноваційної діяльності, повною мірою не 
відображають всі особливості її здійснення, 
зменшуючи релевантність облікової інформації 
для суб’єктів прийняття рішень. Вже більш 
конкретно дану проблему розкриває Т. Гюнтер, 
зазначаючи про те, що в МСФЗ 38 інноваційна 
діяльність поділяється на фази дослідження та 
розробки, і такий поділ призводить до того, що 
дослідницька фаза, яка забезпечує (загальні) нові 
наукові або технічні знання та розуміння, з точки 
зору МСФЗ не розглядається як інвестиція, що 
суперечить ресурсному підходу до розуміння 
інноваційного капіталу [10, с. 323]. Таким чином 
автори наголошують на тому, що чинна система 
обліку потребує удосконалення в напрямі 
забезпечення більш ґрунтовного (за змістом та за 
обсягами) розкриття інформації про інноваційну 
діяльність підприємства. 

Використання концепції інноваційного 
капіталу в системі обліку потребує 
впровадження більш широкого та 
збалансованого підходу до формування його 
облікової інтерпретації, виходячи з якої має бути 
визначено сукупність облікових понять, які 
безпосередньо стосуватимуться інноваційного 
капіталу підприємства, а також і 
комплементарних активів, які підвищують 
ефективність його використання. Також має бути 
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проведено аналіз їх співвідношення з поняттями 
витрат на дослідження та розробки і 
нематеріальних активів, змістовне наповнення і 
порядок обліку яких на сьогодні 
регламентуються обліковими стандартами 
(МСФЗ 38, П(С)БО 8). 

Для формування комплексної системи 
інформаційного забезпечення управління 
інноваційною діяльністю підприємства в обліку 
мають бути відображені процеси з формування 
інноваційного капіталу (витрати, капітальні 
вкладення, інвестиції), його використання в 
діяльності підприємства (амортизація, 
знецінення, дооцінка, формування резервів 
тощо), а також його вибуття (ліквідація, продаж, 
обмін тощо). В кінцевому випадку має бути 
розроблена комплексна система визнання, 
оцінки, облікового відображення та звітування 
про інноваційний капітал підприємства та 
комплементарних активів, що має підвищити 
релевантність та достовірність облікової 
інформації про інноваційну діяльність 
підприємства та задовольнити потреби різних 
груп заінтересованих користувачів, які 
забезпечують її управління та здійснюють 
розподіл капіталу між галузями економіки 
(інвестори, інституційні інвестори, позикодавці 
тощо). 

Висновки та пропозиції. Зростання 
інформаційних вимог до системи 
бухгалтерського обліку в умовах економіки 
знань щодо інноваційної діяльності підприємства 
зумовлює необхідність розробки нових 
теоретичних моделей та методологічних 
конструкцій, які дозволять розширили обліково-

інформаційний простір. Використання концепції 

інноваційного капіталу як комплексного об’єкта 
обліку дозволяє розвинути теоретичні та 
методичні аспекти обліку та сформувати 
необхідні передумови для забезпечення 
користувачів більш прозорою та релевантною 
інформацією щодо інноваційних ініціатив та 
ефективності інноваційної діяльності 
підприємства. 

З метою удосконалення теоретичних засад 
обліку інноваційного капіталу підприємства 
визначено та проаналізовано його основні 
характеристики (як елемента інтелектуального 
капіталу, який забезпечує генерування майбутніх 
економічних вигід, що є результатом і 
забезпечуючим елементом інноваційної 
діяльності, що базується на знаннях, що містить 
юридично формалізовані та неформалізовані 
елементи, що залежить від використання 
комплементарних активів) та запропоновано 
його трактування як сукупність інтелектуальних 
ресурсів з різним рівнем юридичної 
формалізації, які виникають в результаті 
інноваційної діяльності та забезпечують її 
реалізацію, і що самостійно та у поєднанні з 
комплементарними активами забезпечують 
генерування майбутніх економічних вигід для 
підприємства. 

Перспективою подальших досліджень є 
розробка теоретико-методологічних засад обліку 
процесів формування, використання та вибуття 
інноваційного капіталу, що має забезпечити 
створення комплексної системи визнання, 
оцінки, облікового відображення та звітування 
про інноваційний капітал підприємства та 
комплементарних активів. 
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